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Posse dos novos Ministros do  
Superior Tribunal de Justiça*

* Ata da Sessão do Conselho de Administração do Superior Tribunal de Justiça, de 18/05/1989.

Às dezesseis horas do dia dezoito de maio do ano de mil novecentos e 
oitenta e nove, na Sala de Sessões do Superior Tribunal de Justiça, presentes os 
Exmos. Srs. Ministros Gueiros Leite, Presideme, Armando Rollemberg, José 
Dantas, Washington Bolívar, Torreão Braz, Carlos Velloso, William Patterson, 
Bueno de Souza, Miguel Ferrante, José Cândido, Pedro Acioli, Américo Luz, 
Pádua Ribeiro, Flaquer Scartezzini, Costa Lima, Geraldo Sobral, Carlos Thibau, 
Costa Leite, Nilson Naves, Eduardo Ribeiro, Dias Tnndade, José de Jesus, Assis 
Toledo, Edson Vidigal e Garcia Vieira; presentes, ainda, o Exmo. Sr. Dr. Paulo A. F. 
Sollberger, Subprocurador-Geral da República, e o Dr. Adilson Vieira, Diretor-Geral 
da Secretaria do Tribunal, foi aberta a Sessão. Ausente, por motivo justifi cado, o 
Exmo. Sr. Ministro Ilmar Galvão.

O EXMO. SR. MINISTRO GUEIROS LEITE (Presidente):
Declaro instalados os trabalhos da Sessão Solene destinada a empossar os sete 

novos Ministros nomeados pelo Excelentíssimo Senhor Presidente da República, 
no dia 4 de maio de 1989, para completar os cargos de Ministros da composição 
inicial do Superior Tribunal de Justiça, na conformidade do art. 104 da Constituição 
Federal, do art. 27, § 2º, inciso II, e § 5º, do Ato das Disposições Constitucionais 
Transitórias e da Lei nº 7.746, de 31 de março de 1989, arts. 1º e 2°.

Declaro, ainda, composta a Mesa, com a presença do Sr. Ministro da 
Justiça, Dr. Oscar Dias Corrêa, aqui representando, também, o Senhor Presidente 
da República, Doutor José Sarney; do Sr. Ministro Néri da Silveira, DD. Presidente 
do Supremo Tribunal Federal; do Dr. Saulo Ramos, DD. Consultor-Geral da 
República; e do Subprocurador-Geral da República, junto a este Tribunal, Dr. Paulo 
A. F. Sollberger.

Serão empossados, nesta Sessão, na conformidade das disposições 
regimentais, pela ordem de antiguidade que terão no colegiado, os ilustres 
Desembargadores: Athos Gusmão Carneiro, do Rio Grande do Sul; Luiz Vicente 
Cernicchiaro, do Distrito Federal; Waldemar Zveiter, do Rio de Janeiro; Luiz Carlos 
Fontes de Alencar, de Sergipe; Francisco Cláudio de Almeida Santos, do Ceará; 
Sálvio Figueiredo Teixeira, de Minas Gerais; e Raphael de Barros Monteiro Filho, 
de São Paulo.

Designo comissão, integrada pelos Srs. Ministros Costa Leite e Américo 
Luz, para conduzir ao recinto o Sr. Desembargador Athos Gusmão Carneiro, a fi m 
de que preste o juramento e assine o Termo de Posse.
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Convido o empossando para prestar o compromisso e assinar o Termo de 
Posse.

O Sr. Diretor-Geral procederá à leitura do Termo de Posse. Declaro 
empossado o Ministro Athos Gusmão, ao qual entrego a destra de companhia, para 
trabalharmos juntos neste ofício.

Peço aos Senhores Ministros que encaminhem o Ministro Athos Carneiro à 
cadeira que lhe está reservada no Plenário.

Para conduzir ao recinto o Desembargador Luiz Vicente Cernicchiaro, 
convido os Minisstros Eduardo Ribeiro e Romildo Bueno.

Convido o Sr. Desembargador Vicente Cernicchiaro a prestar o compromisso 
e assinar o Termo de Posse.

Convido o Sr. Diretor-Geral a proceder à leitura do Termo de Posse.
Declaro empossado o Sr. Desembargador Vicente Cemicchiaro como 

Ministro do Superior Tribunal de Justiça.
Convido a Comissão designada que encaminhe o Ministro Luiz Vicente 

Cernicchiaro ao lugar que lhe é destinado no Plenário. 
Convido os Srs. Ministros Washington Bolívar e Miguel Jerônymo Ferrante 

para que conduzam ao recinto o Desembargador Waldemar Zveiter.
Convido o Desembargador Waldemar Zveiter a prestar o compromisso de 

praxe.
O Sr. Diretor-Geral procederá à leitura do Termo de Posse. Declaro 

empossado Ministro do Superior Tribunal de Justiça o Dr. Waldemar Zveiter.
Convido os Ministros Geraldo Sobral e Pedro da Rocha Acioli para 

conduzirem ao recinto o Desembargador Luiz Carlos Fontes de Alencar.
O Sr. Diretor-Geral procederá à leitura do Termo de Posse. Declaro empossado 

no cargo de Ministro do Superior Tribunal de Justiça o Sr. Desembargador Luiz 
Carlos Fontes de Alencar.

Convido os Srs. Ministros Geraldo Sobral e Pedro Acioli a conduzirem o 
empossado ao lugar que lhe cabe no Plenário. 

Convido o Sr. Ministro Armando Rollemberg e Costa Lima para que 
introduzam no recinto o Sr. Desembargador Francisco Cláudio de Almeida Santos. 

Convido o Sr. Desembargador Francisco Cláudio de Almeida Santos a prestar 
o compromisso de praxe.

O Sr. Diretor-Geral que faça a leitura do Termo de Posse. 
Declaro empossado no cargo de Ministro do Superior Tribunal de Justiça o 

Dr. Desembargador Francisco Cláudio de Almeida Santos.
Peço aos Srs. Ministros Armando Rollemberg e Costa Lima que conduzam 

o empossado ao lugar que lhe é destinado no Plenário.
Convido os Srs. Ministros Carlos Mário Velloso e Pádua Ribeiro para que 

conduzam ao recinto o Sr. Desembargador Sálvio de Figueiredo Teixeira.
Convido o Sr. Desembargador Sálvio de Figueiredo Teixeira a prestar o 

compromisso de praxe.
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O Sr. Diretor-Geral que faça a leitura do Termo de Posse. 
Declaro empossado no cargo de Ministro do Superior Tribunal de Justiça o 

Dr. Sálvio de Figueiredo Teixeira. 
Solicito ao Srs. Ministros Carlos Velloso e Pádua Ribeiro que conduzam o 

Ministro empossado ao lugar que lhe cabe no Plenário.
Convido os Srs. Ministros Cid Flaquer Scartezzini e José Fernandes Dantas 

para conduzirem ao recinto o Desembargador Raphael de Barros Monteiro Filho. 
Convido o Sr. Desembargador Raphael de Barros Monteiro Filho para prestar o 
com promisso de praxe.

O Sr. Diretor-Geral que faça a leitura do Termo de Posse.
Declaro empossado no cargo de Ministro do Superior Tribunal de Justiça o 

Dr. Raphael de Barros Monteiro Filho.
Os Srs. Ministros queiram ter a bondade de encaminhar o empossado ao 

seu lugar neste Plenário.
 
Passo a ler as mensagens recebidas daqueles que não puderam comparecer a 

esta solenidade: Do Dr. Nereu César de Morais, Presidente do Tribunal de Justiça de 
São Paulo, aqui representado pelo Desembargador Divaldo Azevedo Sampaio. Do 
Dr. Orestes Quércia, Governador do Estado de São Paulo, que agradece a gentileza 
do convite e se congratula com o Tribunal. Do Sr. Deputado Carlos Sant’anna, 
Ministro da Educação, no mesmo sentido. Do Sr. Governador Pedro Simon, do 
Estado do Rio Grande do Sul. Do Sr. Deputado Ulysses Guimarães. Do Sr. Ministro 
Antônio Geraldo Peixoto, Tenente-Brigadeiro do Ar. Do Sr. Leônidas Pires, General 
e Ministro de Estado do Exército. Do Ministro Alberto Hoffmann, Presidente do 
Tribunal de Contas da União. Do Ministro do Planejamento, Sr. João Batista de 
Abreu. Do Senador Almir Gabriel. Do Deputado Gilberto Rodriguez, Presidente da 
Assembléia Legislativa do Estado do Rio de Janeiro. Do Desembargador Fernando 
Ribeiro Franco, Presidente do Tribunal de Justiça do Estado de Sergipe. Do Dr. 
Manuel José Abrantes Veiga de Carvalho, Presidente do Tribunal de Alçada Criminal 
de São Paulo. Do Almirante-de-Esquadra Valbert Lisieux Medeiros de Figueiredo, 
Ministro-Chefe do Estado Maior das Forças Armadas. Do Ministro Iris Rezende, 
Ministro de Estado da Agricultura. Do Dr. Jader Barbalho, Ministro de Estado 
da Previdência e Assistência Social. Do Desembargador Raimundo Barbosa de 
Carvalho Batista, Presidente do Tribunal de Justiça do Piauí. Do Sr. Cônsul-Geral 
de Israel, do Rio de Janeiro. Do Dr. Romário Rangel, Juiz-Presidente do Tribunal 
Regional Federal da 2ª Região. Do Dr. Geraldo Nunes, Procurador-Geral de Justiça 
do Distrito Federal e Territórios. Do Dr. Heráclito Fortes, Prefeito de Teresina. 
Do Dr. Leitão Krieger, Ministro aposentado deste Tribunal. Do Dr. Milton Luiz 
Pereira, Presidente do Tribunal Regional Federal de São Paulo e da Dra. Ana Maria, 
advogada.

Dirijo-me, agora, a todas as autoridades presentes, a partir da composição 
da Mesa: Oscar Dias Corrêa; como Ministro da Justiça e representando o 
Presidente Dr. José Sarney; do Ministro José Néri da Silveira, Presidente do 
Supremo Tribunal Federal; do Dr. Saulo Ramos, Consultor-Geral da República; 
do Dr. Paulo A. F. Sollberger, Subprocurador-Geral da República junto a 
este Tribunal; do Dr. Antônio Carlos Magalhães, Ministro de Estado das 
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Comunicações; do General Ivan de Souza Mendes, Ministro-Chefe do SNI; do 
Dr. Diniz Justiniano de Sant’anna, representante do Ministério da Previdência 
e Assistência Social; do Sr. Embaixador Itzhak Sarfaty, do Estado de Israel; de 
S. Eminência, Dom José Freire Falcão, Arcebispo de Brasília; dos Srs. Senadores 
e Deputados Federais e Estaduais; do Ministro Francisco Rezek, Presidente 
do Tribunal Superior Eleitoral; do Ministro Adhemar Ghise, Vice-Presidente, 
representando o Presidente do Tribunal de Contas da União; do Ministro Raphael 
de Azevedo Branco, Presidente do Superior Tribunal Militar; dos Srs. Ministros 
do Supremo Tribunal Federal, Sidney Sanches, Octávio Gallotti, Aldir Passarinho, 
Sepúlveda Pertence, Paulo Brossard e Carlos Madeira; dos Srs. Governadores, do 
Distrito Federal, Joaquim Domingos Roriz; do Estado do Rio de Janeiro, Moreira 
Franco; de Sergipe, Antônio Carlos Valadares; identifi co ainda os Srs. Senadores, 
Pompeu de Souza, Albano Franco, Afonso Sancho e Lourival Batista; e, entre os 
Deputados, Bernardo Cabral. Dirijo-me também aos Srs. Ministros aposentados 
do Supremo Tribunal Federal, aqui presentes; aos Srs. Ministros aposentados do 
Superior Tribunal de Justiça a seguir nominados, Cunha Mello, Moacir Catunda, 
Lauro Leitão, Otto Rocha,Sebastião Reis, Pereira de Paiva e Paulo Távora; 
Subprocuradores-Gerais da República, Nélson Parucker, Walter José de Medeiros, 
Osvaldo Flávio Degrázia, José Arnaldo da Fonseca, Antão Valim Teixeira, Silvio 
Fiorêncio e Aristides Alvarenga; ao Dr. Ophir Cavalcanti, Presidente do Conselho 
Federal da Ordem dos Advogados do Brasil; ao Dr. Hegler José Horta Barbosa, 
Procurador-Geral da Justiça do Trabalho; à Desembargadora Maria Tereza Braga, 
Presidenta do Tribunal de Justiça do Distrito Federal; Desembargador Waltênio 
Mendes Cardoso, Presidente do Tribunal Regional Eleitoral do Distrito Federal; 
Desembargador Guimarães de Souza, do Tribunal de Justiça do Distrito Federal; 
Desembargador Elmano Cavalcanti de Farias, do Tribunal de Justiça do Distrito 
Federal; Desembargador João Carneiro Ulhôa, do Tribunal de Justiça do Distrito 
Federal; Desembargador Carlos Augusto Pingret Carvalho, do Tribunal de Justiça do 
Distrito Federal; Desembargador Manoel Coelho, do Tribunal de Justiça do Distrito 
Federal; Desembargador José Augusto Figueiredo Branco, do Tribunal de Justiça 
do Distrito Federal; Desembargador Milton Martins, representando o Presidente do 
Tribunal de Justiça do Rio Grande do Sul; Desembargador João Ricardo Vinhas, 
do Tribunal de Justiça do Rio Grande do Sul; Desembargador Gervásio Barcellos, 
do Tribunal de Justiça do Rio Grande do Sul; Desembargador Fernando Ribeiro 
Franco, Presidente do Tribunal de Justiça de Sergipe; Desembargador Pedro 
Américo Rios Gonçalves, Presidente do Tribunal de Justiça do Rio de Janeiro; Dr. 
Francisco Leocádio, Juiz do Tribunal Regional do Trabalho do Distrito Federal; 
Dr. Everardes Mota e Matos, representante do Procurador-Geral de Justiça do 
Distrito Federal; Srs. Juízes componentes dos Tribunais Regionais Federais da 
Primeira, Segunda, Terceira, Quarta e Quinta Regiões, aqui presentes, juntamente 
com seus dignos Presidentes; Dr. Célio Afonso de Almeida, Procurador-Geral 
do Distrito Federal; Dra; Edylcéa de Paula, Procuradora da Repú blica; Dr. Leon 
Szklarowsky, Subprocurador da Fazenda Nacional; Dr. Célio Augusto Batista de 
Carvalho, e outros eminentes Juízes Federais aqui presentes; Dr. Celeste Rovani, 
Juiz Presidente do Tribunal de Alçada do Rio Grande do Sul; Dr. Manuel Abrantes 
Veiga de Carvalho, Presidente do Tribunal de Alçada de São Paulo. Incluo, entre os 
presentes, ainda, o Deputado Laonte Gama, Presidente da Assembléia Legislativa 
de Sergipe; Dr. Marcelo Martins, Conselheiro da Ordem dos Advogados do Brasil, 
do Ceará. Desembargador José Jerônimo, do Tribunal de Justiça do Distrito Federal; 
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Desembargador Edmundo Minvervino do Tribunal de Justiça do Distrito Federal; 
Desembargador Paulo Dourado de Gusmão, do Tribunal de Justiça do Rio de Janeiro; 
Dr. Fernando Sabóia Lima, do Gabinete da Presidência do Tribunal de Justiça do Rio 
de Janeiro; Dr. Artur Roberto Santos Gomes, do Gabinete da Presidência do mesmo 
Tribunal; Dr. Osmar Brina Correia Lima, Procurador da República; Desembargador 
Homero Sabino de Freitas, do Tribunal de Justiça de Goiás; Desembargador João 
Ganego Machado, do Tribunal de Justiça de Goiás; Desembargador Ellis Hermídio 
Figueira, do Tribunal de Justiça do Rio de Janeiro; Dr. Paulo Ferreira Rodrigues, 
do Tribunal de Justiça do Rio de Janeiro; Dr. Carlos Alberto Direito, do Tribunal de 
Justiça do Rio de Janeiro; Dr. Constantino Aires Vieira Fino; Dr. Fernando Neves 
da Silva, Juiz do Tribunal Regional Eleitoral do Distrito Federal; Dr. Jessé Alencar, 
Procurador do Rio de Janeiro; Dra. Maria de Lourdes Alencar, Procuradora do Rio 
de Janeiro Gildo Correia Ferraz, Dr. Lauro da Gama e Souza.

Agradeço a presença das demais autoridades aqui presentes ou representadas, 
civis, militares e eclesiásticas, das famílias dos ilustres Ministros ora empossados, 
das Senhoras de todas as autoridades presentes, e, por fi m, dos Srs. Ministros 
desta Corte, como anfi triões desta bela festa. Por se tratar de uma solenidade tão 
concorrida, peço desculpas a todos aqueles que aqui compareceram e que não 
puderam ser nominados conforme mereciam. Entre eles incluo, por nota que me 
foi entregue, o Ministro Célio Borja do Supremo Tribunal Federal,e, se ainda não 
foi mencionado, o Ministro João Alves, aqui também presente o Senador Maurício 
Corrêa.

Esgotada a fi nalidade da convocação, solicito ao Cerimonial que conduza 
os familiares dos Senhores Ministros empossados para o Salão do Jardim, onde, 
juntamente com os Ministros, receberão os cumprimentos. 

Está encerrada a Sessão.

Compareceram à Solenidade de posse dos Exmos. Srs. Ministros Athos 
Gusmão Carneiro, Luis Vicente Cernicchiaro, Waldemar Zveiter, Luiz Carlos 
Fontes de Alencar, Francisco Cláudio de Almeida Santos, Sálvio Figueiredo 
Teixeira e Raphael de Barros Monteiro Filho, além das que compuseram a Mesa e 
das que já foram mencionadas pelo Exmo. Sr. Ministro Gueiros Leite, Presidente, 
as seguintes autoridades: Exmo. Sr. Dr. João Alves Filho, Ministro de Estado do 
Interior; Exmo. Sr. Dr. José Rangel Araújo Cavalcante, representando o Ministro 
de Estado das Minas e Energia; Exmos. Srs. Ministros Raphael Mayer, Décio 
Miranda, Xavier de Albuquerque, Leitão de Abreu e Cordeiro Guerra, aposentados 
do Supremo Tribunal Federal; Exmo. Sr. Desembargador Paulo da Rocha Mendes, 
Corregedor-Geral, representando o Presidente do Tribunal de Justiça de Alagoas; 
Exmo. Sr. Deputado Gilberto Rodrigues, Presidente da Assembléia Legislativa do 
Rio de Janeiro; Exmos. Srs. Drs. Frederico José Leite Gueiros e Celso Gabriel de 
Rezende Passos, Juízes do Tribunal Regional Federal da 2ª Região; Exmo. Sr. Dr. 
Jorge Tadeu Flaquer Scartezzini, Juiz do Tribunal Regional Federal da 3ª Região; 
Exmo. Sr. Dr. Eli Goraieb, Juiz Presidente do Tribunal Regional Federal da 4ª 
Região; Exmo. Sr. Dr. Ridalvo Costa, Juiz Presidente do Tribunal Regional Federal 
da 5ª Região; Exmo. Sr. Desembargador Antônio Honório Pires, do Tribunal de 
Justiça do Distrito Federal; Exma. Sra. Desembargadora Miracele de Souza Lopes 
Borges, Presidenta do Tribunal Regional Eleitoral do Estado do Acre; Exmo. Sr. 
Desembargador Fernando Whitaker, representante da Academia Brasileira de Letras 
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Jurídicas; Exmo. Sr. Dr. Eustáquio Nunes Silveira, Juiz Federal Diretor do Foro 
do Distrito Federal; Exmos. Srs. Drs. Sebastião Fagundes de Deus, Mario Cesar 
Ribeiro, Selene Maria de Almeida e Antônio de Souza Prudente, Juízes Federais 
do Distrito Federal; Ilma. Sra. Dra. Lucia Mendes Almeida; demais Advogados; 
Diretores e Funcionários do Tribunal.

Foram recebidas pela Presidência, além das mencionadas pelo Exmo. 
Sr. Ministro Gueiros Leite, Presidente, mensagens das seguintes autoridades: 
Exmo. Sr. Dr. Henrique Sabóia, Ministro de Estado da Marinha; Exmo. Sr. 
Tenente-Brigadeiro-do-Ar Octávio Júlio Moreira Lima, Ministro de Estado 
da Aeronáutica; Exmo. Sr. Dr. Roberto Cardoso Alves, Ministro de Estado do 
Desenvolvimento da Indústria e do Comércio; Exmo. Sr. Dr. Vicente Fialho, 
Ministro de Estado das Minas e Energia; Exmo. Sr. Dr. Roberto de Abreu Sodré, 
Ministro de Estado das Relações Exteriores; Exmo. Sr. Dr. Alberto Tavares Silva, 
Governador do Estado do Piauí; Exmo. Sr. Dr. Jerônimo Garcia de Santana, 
Governador do Estado de Rondônia; Exmo. Sr. Dr. Marco Aurélio Prates de 
Macedo, Ministro Presidente do Tribunal Superior do Trabalho; Exmo. Sr. Dr. 
Homero Santos, Ministro do Tribunal de Contas da União; Exmo. Sr. Dr. Leon 
Szklarowsky, Subprocurador-Geral da Fazenda Nacional; Exmo. Sr. Dr. José 
Marçal Cavalcanti, Presidente do Tribunal de Justiça do Estado de Alagoas; 
Exmo. Sr. Desembargador Higa Nabukatsu, Presidente do Tribunal de Justiça 
de Campo Grande, Mato Grosso do Sul; Exmo. Sr. Desembargador Gerval 
Bernardino de Souza, do Tribunal de Justiça do Estado do Mato Grosso do Sul; 
Exmo. Sr. Desembargador Carlos Xavier Paes Barreto Sobrinho, Corregedor-Geral 
da Justiça de Pernambuco; Exmo. Sr. Desembargador Lourival Alves da Silva, 
Vice-Presidente e Corregedor-Geral da Justiça do Estado do Acre; Exmo. Sr. 
Desembargador Minervino Bezerra de Farias, do Tribunal de Justiça do Acre; 
Exmo. Sr. Desembargador Othon Sidou, Presidente da Academia Brasileira 
de Letras Jurídicas; Exmo. Sr. Desembargador Wellington Moreira Pimentel, 
Reitor da Universidade Gama Filho; Exmos. Srs. Desembargadores Eraldo de 
Castro Vasconcelos e Ederson de Mello Serra; Exmo. Sr. Dr. Francisco de Paula 
Xavier Neto, Presidente da Associação dos Magistrados do Paraná; Exmo. Sr. 
Desembargador Helio Mosimann, Presidente da Associação dos Magistrados 
Catarinenses; Exmo. Sr. Dr. Regis Fernandes de Oliveira, Presidente da Associação 
Paulista de Magistrados; Exma. Sra. Dra. Heloisa Pinto Marques, Juíza Presidenta 
do Tribunal Regional do Trabalho, 10ª Região; Exmo. Sr. Senador Nelson Carneiro, 
Presidente do Senado Federal; Exmos. Srs. Senadores Afonso Arinos, Mário Covas, 
Ronan Tito, e Meira Filho; Exmo. Sr. Dr. Tinoco Ramos, Presidente da Assembléia 
Legislativa do Estado de São Paulo; Exmo. Sr. Deputado Kemil Kumaira, Presidente 
da Assembléia Legislativa do Estado de Minas Gerais; Exmo. Sr. Deputado José 
Carlos Vasconcellos, Vice-líder do PMDB; Exmos. Srs. Drs. Oscar Corrêa Júnior 
e Egídio Ferreira Lima, Deputados Federais; Exmo. Sr. Dr. Renato José Resende, 
Prefeito Municipal de Passa Tempo, Minas Gerais; Ilmo. Sr. Dr. Camilo Teixeira da 
Costa, Diretor Executivo do Jornal do Estado de Minas; e, Ilmos. Srs. Drs. Alfredo 
Buzaid, Airton Batista, Moniz Aragão, Mário Veríssimo de Souza e José Anderson 
Nascimento, Advogados.

Encerrou-se a Sessão às dezessete horas e vinte minutos. 
Brasília, 18 de maio de 1989.


